

# 保护野生动植物 我们在行动

■ 李凤伟 孙森逊 陆鹏

“咱们辖区野生动物比较多,要保护野生动物,禁止非法盗猎、狩猎,如有发现及时联系我们派出所。”“好!”这是民警蔡旭涛与养殖户刘嘉全的一段对话。

近日,得耳布尔森工公司联合内蒙古大兴安岭森林公安局得耳布尔分局康达岭派出所开展清查、清网、清套工作,严厉打击非法捕猎野生动物违法犯罪行为。

公司工作人员与派出所民警深入康达岭生态功能区,对野生动物集中分布区、迁徙通道地区开展巡逻防控,联合打击非法猎捕、杀害野生动物及非法盗采盗挖野生植物特别是珍稀野生植物的违法行为,强化保护措施,严格执法监管。

在管护站、养殖户家中,工作组发放保护野生动植物宣传手册,讲解《森林法》《野生动物保护法》等法律法规,引导职工群众充分认识保护候鸟和其他野生动物的重要性,积极参与候鸟等野生动物保护管理工作,确保候鸟迁徙和繁衍安全;严厉打击乱捕滥猎盗食和非法经营候鸟等野生动物及其制品和通过汽车、寄递等方式非法运输的犯罪行为。

此次康达岭派出所开展清查、清网、清套群防群治专项行动,重点针对卡鲁奔国家湿地公园平坦沟系、森林草地和野生动物频繁出没区域、野生植物生长区域,保护辖区野生动植物生存栖息环境,维护辖区森林生态资源安全。

他们还充分利用地方电视台、微信公众平台、电子屏等方式,面向地区职工群众,特别是候鸟迁徙通道沿途、重要栖息地周边的特定群体,大力宣传国家有关野生动物保护管理的法律法规,全面普及候鸟等野生动物保护知识,营造爱鸟护鸟的舆论氛围;完善野生动植物保护举报奖励制度,鼓励地区职工群众举报相关违法犯罪行为,及时提供破坏候鸟等野生动物资源违法犯罪行为的线索,共同维护自然生态及社会治安安全。

## 视觉



巡逻防控



发放宣传手册



讲解野生动植物保护知识

## 林海日报社 2024 年申领新闻记者证人员公示

根据《新闻记者证管理办法》的要求,我单位已对申领新闻记者证人员的资格进行严格审核,现将我单位拟申领新闻记者证人员名单进行公示。

拟申领新闻记者证名单:

孙勇 刘洪林

公示期:

2024年3月25日—4月3日

本单位举报电话:0470-7426226

呼伦贝尔市新闻出版局:0470-8217034

自治区新闻出版局举报电话:0471-4825648

林海日报社  
2024年3月25日



### 助力老人生存认证

本报讯(通讯员 王春华)针对退休人员社保认证需要通过手机APP进行面部识别,且多数老年人使用智能手机不熟练、个别老人子女不在身边的实际情况,在2024上半年度退休人员社保认证开始之际,莫尔道嘎森工公司驻牙克石木材加工厂为行动不便、卧床在家等特殊人员提供“上门认证”服务,及时帮助退休人员做好认证工作,及时解决老人资格认证问题。

### 开展志愿服务活动

本报讯(通讯员 何波)近日,阿里河森工公司兴安林场团支部组织青年志愿者

前往林场困难职工家中,开展“青春·暖流”志愿服务活动,志愿者为困难职工送去了大米、豆油等物资,帮助打扫卫生,并详细了解职工的生活情况,为他们带来林场的关怀与温暖。

### 观看女性健康讲座

本报讯(通讯员 柳爱华)近日,库都尔森工公司贮木场组织女职工观看女性健康讲座,让女职工了解常见疾病,注重身心健康,增强自我保健意识,提高自我保护能力。

### 举办岗位技能培训班

本报讯(通讯员 王春艳)近日,金河森工公司嘎拉牙林场举办森林管护员岗位技能培训班,讲解林业有害生物监测预报与防治基础知识、森林防火及如何处置突发情况、林业基础知识等内容,增强管护员的法律意识和安全意识,提升管护员的综合素质。

## 安格林林场

# 让雷锋精神处处闪光

本报讯(通讯员 唐秀兵)在“向雷锋同志学习”活动中,莫尔道嘎森工公司安格林林场多载体广泛宣传,多形式深入践行,让雷锋精神在工作和生活中处处闪光。

该林场多角度宣传雷锋精神,以观看雷锋专题影片、学雷锋精神座谈会、雷锋小故事分享会等形式学习雷锋精神,并以发放宣传单、宣传专栏、微信公众号、抖音APP对雷锋精神进行线下网上宣传,使雷锋精神人人皆知。

该林场组织志愿者服务队帮助老弱病残等家庭打扫卫生、劈柴搬煤、理发护理……对重点人员结对长期帮助,不定期、不定项进行服务。该林场号召职工立足岗位,敬业奉献,开展“向身边榜样学习”活动,以“红堡垒·绿先锋”为载体,选树工作的典型,进行“绿先锋”评选,对林场涌现出的“全国优秀护林员”、自治区“优秀共产党员”、林区“劳动模范”等先进人物事迹进行宣传学习,使职工感受身边榜样的力量。

此外,该林场还组织志愿者对森林旅游垃圾及时清理,打造清洁旅游线,与社区志愿者一起开展小镇环境清理,疏通消防巷道,为居民提供安全干净的人居环境。

## 兴安牛防风

别名:老山芹

**鉴别特征:**伞形科牛防风属多年生草本植物。高70—150厘米;茎直立,圆筒形,被开展的粗毛;茎生叶三出或羽状复叶,具5小叶;叶柄被粗毛,基部扩大成鞘状抱茎;小叶有柄,基部楔形,楔形或歪斜,多少成羽状深裂或缺刻;小裂片卵状长圆形,常成羽状缺刻,边缘具锯齿状牙齿,表面被较稀疏的微细伏毛,背面密生短茸毛,呈灰白色;复伞形花序;伞梗20—40;无总苞片;花瓣白色,二型;双悬果倒卵状圆形或广椭圆形。

**生境:**生于河岸、草甸、湿草地、林下。

**分布:**林区各地均有分布。

**经济价值:**幼苗、嫩茎叶可食;老山芹经适当开水焯一下,可做汤、包馅、凉拌菜、醋菜、酱菜、蘸酱菜等。

**采集和贮存:**每年5—6月采集幼苗、嫩茎叶;一般开水焯一下,冷冻或盐渍贮存。林区短毛独活(*Heracleum moellendorffii*)具有同等食用价值,与本种主要区别:伞梗1—20;具总苞片;叶背面上或全面疏生短毛,不为灰白色。叶一回羽状分裂,侧生小叶多为浅裂,稀中裂或深裂,裂片通常不再分裂。

(张重岭)



## 关于全面加强新形势下森林草原防灭火工作的意见

(接上期)林业草原主管部门具体负责火灾预防,开展防火巡护、火源管理、日常检查、宣传教育、消防设施建设和火情早期处理等工作。公安部门负责火场警戒、交通疏导、治安维护、火案侦破,协同林业草原主管部门开展防火宣传、火灾隐患排查、重点区域巡护、违规用火处罚等工作。

(六)严格落实经营单位和个人责任。在林牧区从事各类活动的单位和个人要严格落实责任,划定责任区,确定责任人,签订责任书,认真落实各项火灾防控措施。

三、优化体制机制,建强组织指挥体系  
(七)健全指挥体系。完善各级森林草原防灭火指挥机构,实现上下基本对应。加强各级指挥机构办公室和主管部门业务能力建设,在主管部门领导班子中配备防火实战经验丰富的领导干部。加强指挥队伍建设,研究建立持证上岗制度,完善考核评估制度,实行国家负责省市两级、省级负责县乡级和基层的指挥员培训机制。

(八)强化职能作用。充分发挥国家森林草原防灭火指挥部及其办公室的牵头抓总作用,强化组织、协调、指导、督促职能。各有关部门及地方政府在国家森林草原防灭火指挥

部统一指挥下,细化任务分工,明确衔接关系,形成工作合力。

(九)健全运行机制。完善会商研判、预警响应、信息共享、督导检查等机制。建立规范的工作运行秩序。探索处置重特大火灾期间森林草原防灭火指挥机构成员单位和相关部门实战化运行模式。

四、深化源头治理,防范化解火灾风险

(十)提高全民防火意识。坚持不懈培养群众防火意识,推进宣传教育常态化、全覆盖,突出对重点时段、重点地区、重点人群的宣传教育。丰富宣教手段,倡导移风易俗,推广将森林草原防火纳入村规民约等有效做法。

(十一)严格火源管控。严格落实用火审批、防火检查、日常巡护等常态化管控手段,重点加强祭扫用火、农事用火、林牧区施工生产用火和景区野外用火管理。多措并举提升林草生态系统耐火阻燃能力,科学组织计划烧除和清理重点林缘部位可燃物。加强火情早期处理,做到早发现、早报告、早出动和安全高效处理。加强与有关邻国合作,及时妥善处置边境火情。

(十二)加强火灾风险隐患排查整治。推进火灾风险普查、评估、区划等工作。深入开展重大火灾隐患排查整治,突出国家公园、城市面山、森林公园等重要区域和重要目标,建立隐患台账及责任清单,实行销号整治。工业和信息化、民政、交通运输、农业农村、文化和旅游等部门及石油化工、电力等企业要在各级森林草原防灭火指挥机构的组织下,协同开展本行业领域森林草原火灾风险的隐患排查整治。

五、加强力量建设,稳步提升实战能力

(十三)抓好国家综合性消防救援力量建设。提升国家综合性消防救援队伍森林草原防灭火核心能力,加快形成“固守重点、因险前置、区域联动、全域救援”的布防格局。落实国家有关航空消防建设方案,坚持存量与增量相结合,合理确定航空器布署规模。

(未完待续)

## 普法宣传窗

## 新中国国防大事记

(接上期)

一九五四年

### 浙东沿海护渔作战

3月18日,人民解放军海军部队在浙东沿海进行护渔作战。大陆解放后,浙江沿海大陈、一江山、渔山、披山、南麂山及东列列岛等岛屿仍被国民党军队占据。自胡宗南被蒋介石撤职后,国民党“大陆防卫部”司令改由刘廉一担任,下辖步兵1个师另1个团,游杂部队7个大队及1个海上总队,共2万余人。国民党海军利用这些岛屿作依托,经常向浙东沿海航道、渔场进行骚扰和破坏活动,袭击护渔舰艇。华东军区海军根据中央军委和海军给予的作战任务,为了摧毁敌人的破坏活动,确保渔业生产的安全,于春汛前后在猫头洋渔场和三门湾海区,先后出动了6艘护卫舰、10余艘炮艇和1个团的航空兵,与守卫海防的兄弟部队密切配合,对敌人展开了以夺取制海、制空权为目标的全面进攻。

经过两月余英勇斗争,击伤国民党军舰9艘,击沉与截获帆船各1只,击落飞机9架,击伤3架。并在5月15日解放了东列列岛等几座原为国民党军盘踞的岛屿。在三门湾海战中,解放军海军航空兵首次参加空战,成功地进行了拦截战斗,击落击伤国民党军飞机各1架。5月18日,“瑞金”号军舰遭国民党军袭击,因要害部分中弹不幸沉没。“瑞金”舰是以第二次国内革命战争时期中国工农民主政府所在地瑞金命名的光荣战

(未完待续)

舰。加入人民海军4年多来,先后作战9次,航行18000余海里。经过三门湾、菜花歧等海战,完成了保护5000只渔船、5000多渔民进行春汛生产的任务,并且进一步改变了浙东海区的斗争形势。残余国民党军骚扰活动的范围被缩小了,解放军控制的海区扩大了。通过猫头洋的海上护渔斗争,人民海军部队取得了实战经验,锻炼与提高了战斗力。

新中国第一部《中国人民解放军军队政治工作条例(草案)》颁布

4月15日,中共中央、人民革命军事委员会颁布《中国人民解放军政治工作条例(草案)》。为适应建设现代化、正规化革命军队的需要,中共中央、人民革命军事委员会颁布了由陈毅、罗荣恒主持编写的《中国人民解放军政治工作条例(草案)》。这是新中国成立后人民解放军的第一部政工条例。它的颁布实行,使军队政治工作更加制度化、规范化,对统一全军政治工作的思想和行动,加强政治工作建设,保证军队现代化、正规化的顺利进行,起了重要作用。

(未完待续)  
(据全民国防教育网)

